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Настоящая методика поверки распространяется на Систему автоматизированЕую ин_

формационно-измерительной коммерческого rtета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС l10 кВ НПС (ЗРУ-6, яч. Зб, З8) (далее по тексry-ДИИС КУЭ) и устанавливает цорядок
проведения первичной и периодической поверок АИИС КУЭ.

1ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
1.1 Поверке подлежит АИИС КУЭ в соответствии с перечнем измерительно-

информационных комплексов (ИИК), привеаеЕном в Паспорте-формуляре Пl l0532-024-АИС-
Фо.

1.2 Первичную поверку ДИИС КУЭ проводят после утверждения типа АИИС КУЭ.
,щопускается при первичной поверке использовать положительные р9зультаты испытаний в
цеJUж уrверждения типа АИИС КУЭ.

1.3 ПериодическУю поверку АииС кУЭ выполняют в процессе эксплуатации через
установленный интервzrл между поверкIl}lи.

1.4 ВнеочереднУю поверку АиИс кУЭ проводят после ремонта системы, зtlмены ее
измерительньrх компонентов на однотипные, аварий в энергосистеме, если эти события могли
повлиять на метологические характеристики ИК.

1.5 Средства измерений, входящие в состав АИИС КУЭ, поверяют в соответствии с
интервалом между поверками и нормативными докрrентами, установленными при
УГВеРЖДении их типа. Если очерелноЙ срок поверки какого-либо измерительного компонента
наступает до очередного срока поверки Аиис куэ, поверяется только этот измерительный
компонент. При этом поверка АИИС КУЭ не проводится.

1.б .Щопускается проведение поверки отдельных ИК из состава АИИС КУЭ в
соответствии с змвлением ее владельца.

1.7 При проведении поверки должна выполняться прослеживаемость поверяемой
Аиис куЭ к Государственному первичному этarлонУ единиц времени, частоты и нauшона],Iь-
ной шкшrы времени ГЭТ |-2022 в соответствии с Приказом Росстандарта от 26.О9.2022 г.
Jф 2360 коб }тверждении государственной поверочной схемы дUI средств измерений времени
и частотыD.

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ
при проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1 .

Таблиrrа 1 - оп апии пов
обязательность

вьшолнения операций
поверки приНаименование операции поверки

первичной
поверке

периодичес-
кой поверке

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с которым
выполняется операция

поверки
1. Внешний осмотр средства измерений Да !а 7

!а Да 8

Да Да 9

4. определение погрешности Ик при из-
нии эл ической эн гии\l Да Нет l0. 1

5. определение погрешности смещения
шкмы времени компонеЕтов АИИС КУЭ,
входящих в состав СОЕВ, относительно
шка_,Iы в мени UTC S

Да Да 10.2

6 Подтв ение соответствия с ства Да Да l1

2. Подготовка к поверке и опробование
средства измерений
3. Проверка программного обеспечения

1редства измерений
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измерений метрологическим требовalниям

З ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
Влияющие величины, определяющие условия поверки АИИС КУЭ, должны нахо-

диться В пределах, ука}анных в технической док}ъ{ентации на АИИС КУЭ, на средства изме-
рения, входящие в ее состав и средства поверки.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
к проведению поверки допускается персонalл, соответств},ющий требованиям пунктов

44,45 Приказа Министерства экономического рiввития РФ от 30 мая 2014 г. ]ф326 (об
утверждении критериев aжкредитации, перечня док}а{ентов, подтверждающих соответствие
зiцвитеJUI, аккредитованного лица критериям аккредитации, и перещIя док)ментов в области
стандарТизации, соблюдение требований которьн змвителями, аккредитованньIми лиц;lNlи
обеспечивает их соответствие критериям аккредитации), изривший настоящую методику по-
верки и эксплуатационную док}тчrентацию АИИС КУЭ, а также прошедшие инструкта)к по
технике безопасяости на рабочем месте и имеющие группу по электробезопасности не ниже
пI.

5МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

При проведенИи поверкИ применяюТ средства поверки (этаrоны, средства измерений
и вспомогательные технические средства), указанные в таблице 2.

Таблица 2 - С пове и вспоNtогательные иства
Операции поверки,

требlrощие применение
средств поверки

Метрологические и технические требования к
средствalм поверки, необходимые для

роведения поверкип

Перечень

рекомендуемых
средств измерений

1 2 J

8.2 (контроль условий
поверки)

Средства измерений темпераryры окр}жаю-
щей среды в диaшазоне измерений от 0 до
плюс 60 ОС, абсолютная погрещность не бо-
лее +0,3 ОС;

Средства измерений относительной влажно-
сти воздуха в диапазоне измерений от 0 до 98
О%, абсолютнм погрешность не более +3 Ой;

Средства измерений атмосферного дaвления в
диапазоне измерений от 70 до l 10 кПа, абсо-
JIютн,ul поФешность не более +0,25 кПа

Термогигрометр
ивА_бн-д,
рег. Nч 4б434-1l

Странича З

из ll
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п одолжение таблицы 2

бтрЕБовлния (условия) по оБЕспЕчЕнию БЕзопАсности
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные гост t2.2.007.0, гост 12.2.007.з, кправилами технической эксплуатации

электроустановок потребителей>, (Правилами технической эксплуатации электрических
стаIrций и сетей РФ>, <Правилами по охране труда при экспlryатации электроустановок), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые счетчики, ИЗЛОЖеННЫе В ИХ

руководствах по эксплуатации.

з1 2

Мультиметр кРе-
сурс-ПЭ>,

рг. Nэ 33750-07

10.1 ,1 Проверка нагрузки
вторичньп цепей
измерительных
трансформаторов
напряжения

l0.1 .2 Проверка нагрузки
вторичньн цепей
измерительных
трансформаторов тока

10.1 .3 Проверка падения
напряжения в линии
связи счетчика с
измерительным
трансформатором
напряжения

Средства измерений действующего значения
напряжения в диalпaвоне измерений от 15 мВ
до З00 В, отЕосительЕбI погрешность не бо-
лее +0,2 о% в диапазоне от 15 до 300 В, отно-
сительнм погрешность не более *2,0 % в

диапазоне от 15 до 150 мВ;

Средства измерений действующего значения
силы тока в диапазон измерений от 0,002,IHou

до l ,5'I"o*r, относителЬнм поГрешносТЬ не бо-
лее +0,3 о% в диапазоне от 0,05,I"о*,до 1,5,I"o",

относительнzu погрешность не более +1,0 Уо в

диапазоне от 0,01 ,IHoM до 0,05,IHoM, относитель-
ная погрешностб Hg ý6л99 +4,0 7о в диапазоне
от 0,002,Ino" до 0,01,I"ou

Радиочасы РЧ-01 i/2,

рег. No 35682-0710.2 Определение
погрешности СОЕВ
Аиис куэ

Приемник сигналов точного времени,
принимающий сигнilлы глоба,lьных
навигационньIх сп}тниковых систем
ГЛОНАСС/GРS, абсолютная погрешность не
более *10 мс

8.4 Проверка счетчиков
электрической энергии
8.5 Проверка

фlъкционирования
компьютеров АИИС КУЭ
(АРМ или сервера)
8.6 Проверка отс}"тствия
ошибок
информациоЕЕого обмена

Прuмечанuя
l !опускаеrпся прuмененuе dpyzux среdсmв поверкu с меmролоzuческuмu

харакперuспuкацu, обеспечuваюlцlL|лu mребуемьtе mочно с mu uз.мере нuй-

2 Все среdсmва uзмеренuй u эmсшоньц прлLфленяемые прu поверке, dолэtсньt бьtmь повереньt

(апtпесmованьt) в усmановле нном поряdке.

Устройство
сопряжения
оптическое для
подкJтючения
счетчиков к
компьютеру УСО-2
Переносной
компьютер типа
<NoteBook> с

установленным
программным
обеспечением для

работы со
счетчиками
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6.2При применении эталонов> средств измерений, вспомогательньtх средств поверки
и оборУдования должны обеспечиваться требования безопасности согласно ГОСТ 12.2.00З,
гост l2.2.007.з, гост 12.2,00,7.7.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7.1 Проверяют целостность корпусов и отсуtствие видимых повреждений средств из-

мерений (измерительньrх компонентов).
7.2 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения вторич-

ных цепей и цепей питilния.
7.3 Результат проверки считается положительньIм, если нет за}{ечаний по п}.нктzlм

7.1,'7 ,2 или вьU{вленные заL{ечания устранены в процессе проведения внешЕего осмотра.
В случае вьu{вления несоответствий по п}т{ктам 7.1, 7.2 поверку приостанавливают до

уСтранения вьuIвленньD( несоответствий. В слrrае невозможности устранения вьшвленных
несоответствий АИИС КУЭ в части неисправных ИК бракуется.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8. 1,Щля проведения поверки представляют следlтоlrryто докутиентацию:

- описание типа АИИС КУЭ;
- паспорт-формуляр АИИС КУЭ;
- паспорта (формуltяры) с отметкой о поверке и/или свидетельства о поверке

средств измерений (измерительных компонентов), входящих в состав ИК, иlили ссылки на за-
писи сведений о поверке средств измерений (измерительньгх компонентов), входящих в со-
став ИК, в Федера.пьном информационном фонде по обеспечению единства измерений;

- паспорта-протоколы на измерительные комплексы (при на,rичии);
- рабочие журнilлы АИИС КУЭ с данными по кJIиматическим и иным условиям

эксплуатации за интерваJI между поверка},rи (только при периодической поверке);
- технические акты о внесенных в АИИС КУЭ изменениях (при на,,Iичии).

8.2 Перел проведением поверки выполняют следуощие подготовительные работы:
- проводят организационЕо-технические мероприятия по обеспечению безопасно-

сти поверочЕьIх работ в соответствии с действующими правилa!ми и р}ководствalми по экс-
плуатации применяемого оборудования;

- проводят оргllнизационно-технические мероприJIтия по доступу поверителей и
эксплуатир},ющего персоЕzt-,lа к местам установки измерительных компонентов (многофlик-
ционаJIьньtх счетчиков электрической энергии, устройств сбора и обработки ланных (УСП,Щ),

устройств синхронизации системного времени (УССВ)); по размещению этаJIонов, отключе-
нию в необходимьж слу{aUIх проверяемьtх средств измереЕий от штатной схемы;

- средства поверки вьцерживzlют в условиях и в течение времени, устzlновленных в
нормативньtх док)а{ентах на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно
заземлень], подсоединение зажимов защитного заземления к конт)?у заземления должно про-
изводиться ранее др}тих соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.

8.3 Проверяют соответствие измерительньIх компонентов АИИС КУЭ.
8.З.1 Проверяют правиJ]ьность расположения и подключения средств измерений.
8.3.2 Проверяют соответствие типов, классов точности и заводских номеров фактиче-

ски используемых средств измерений (измерительных компонентов), 1казанньrм в описании
типа АИИС КУЭ, а также в технических актах о внесенных изменениях, в случае замены
средств измерений (измерительных компонентов), входящих в состав ИК.

8.3.3 Проверяют нмичие действ}тощих результатов поверки на все средства измере-
ний, входящие в состав АИИС КУЭ: счетчики электрической энергии, УСПД, УССВ. При об-
наружении просроченных или отс}"тствующих результатов поверки средств измерений (изме-

рительных компонентов), дальнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, вы-

Методика
поверки



ФБУ <Пензенский I_{CM> АИИС КУЭ ЕНЭС ПС l l0 кВ НЛС (ЗРУ-6, яч. 36, З8)
Методика
поверки

Странича 6
из ll

полняют после поверки этих измерительньD( компонентов.
8.3.4 Результат проверки считается положительным, если нет замечаний по пуЕктаNr

8.3.1 _ 8.3.3.
В слrrае вьuIвления несоответствий по пунктам 8.3.1 - 8.3.3 поверку приостанавли-

вают до устранения выявленньD( несоответствий, В сrryчае невозможности устранения выяв-
ленньtх несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньш ИК бракуется,

8.4 Проверяют счетчики электрической энергии.
8.4.1 Проверяют наличие и сохранность пломб на счетчике и испытательной коробке.

Проверяют Еаличие докр{ентов энергосбытовьтх и/или электросетевых организаций, под-
тверждающих прalвильность подкJIючения счетчика. При отсlтствии таких док}ъ{ентов или
нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подкJIючения счетчиков (соответ-
ствие схем подключениJI - схемам, приведеЕным в паспорте на счетчик),

8.4.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов счетчиков, отс}тствие кодов
ошибок или предупреждениЙ, проводят последовательную проверку визуализации парамет-

ров.
8.4.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью перенос-

ного компьютера. Оптический преобразователь подкJIючают к порту переносного компьюте-
ра. Опрашивают счетчик по установленному соединению. Опрос счетчика считается успеш-
ным, есJlи полr{ен отчет, содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.

8.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,
месяц, год). Проверку осуществJIяют визумьно или с помощью переносного компьютера че-

рез оптический порт.
8.4.5 Результат проверки считается положительным, если проверки по п}ъктам 8.3.1 -

8.3.4 выполнены с положительным результатом.
В слрае выявления несоответствий по пунктtlм 8.3.1 - 8.3.4 процедlру проверки при-

останавливают до устранения данньIх несоответствий. В случае невозможности устранения
вьulвленньtх несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньrх ИК бракуется.

8.5 Проверяют УСПff.
8,5.1 Проверяют Еttличие и сохранность пломб на УСП.Щ. При отс}тствии или нару-

шении пломб проверяют правильность подсоединения УСПД.
8.5.2 Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его экс-

пlryатационной документацией с помощью тестового прогрzlммного обеспечения, поставляе-
мого в комплекте с УСПД, Проверка считается успешной, если все подсоединенные к УСП.Щ
счетчики опрошены и сообщения об ошибках отсугствуют.

8.5.3 Проверяют програ]\{мную защиry УСП,Щ от несанкционированного доступа в со-
ответствии с эксплуатационным документом на УСП.Щ.

8.5.4 Результат проверки сIIитается положительньIм, если проверки по пунктам 8.5.1 -
8.5.3 вьшолнены с положительньIм результатом.

В слрае вьuIвления несоответствий по пунктам 8.5.1 - 8.5.З процедуру проверки при-
останавливают до устранения данньж несоответствий. В с.гDцпg невозможности устранения
вьIrIвленных несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньй ИК бракуется.

8.6 Проверяют фlъкчионирования компьютеров АИИС КУЭ (АРМ или сервера),
8.6.1 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
Результат проверки считается положительным, если опрalшиваются все счетчики,

входящие в ИК, подвергающиеся поверке.
8.6.2 Проверяют гrryбину хранения измерительной информации в сервере

Аиис куэ.
Результат проверки считается положительным, если глубина хранения информации

соответствует }казанной в описании типа.
8.6.3 Проверяют защиry программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от не-

санкционировашного доступа. .Щ,T я этого запускitют на выполнение программу сбора данных и

в поле (шарольD вводят неправильньй код.
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9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
9.1 Проводят проверку соответствия змвленных идентификационньIх данньIх про-

граммного обеспечения (ПО), 1казанньrх в описании типа и эксплуатационноЙ докр{ентации:
- наименование ПО;
- идентификационноенаименованиеПО;
- номер версии (идентификационный номер) ПО;
- цифровой идентификатор ПО (контрольнzuI с)мма исполняемого кода);
- алгоритм вычисления цифрового идентификатора По,
9.2 Проверка идентификации ПО АИИС КУЭ
Убедиться, что идентификационное наименование и номер версии ПО соответствует

Результат проверки считается положительным, если при вводе неправильного пароля
программа не разрешает продолжать рабоry.

8.6.4 В слrrае выявления несоответствий по п)тктtlм 8.б.i - 8.6.З процедуру проверки
ПРиОстанаВливают до устранения дilнньIх несоответствий. В сlryчае невозможности устране_
ния вьUIвленньrх несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньD( ИК бракуется.

8.7 Проверяют отс)дствие ошибок информационного обмена.
Операция проверки отс)тствиJI ошибок информационного обмена предусматривает

экспериментальное подтверждение идентичности числовой измерительной информации в
счетчикzж электрической энергии (исходная информация), и базе данных сервера.

В момент проверки все технические средства, входящие в проверяемый ИК, должны
быть включены.

8.7.1На сервере системы отображают или распечатывают значения активной и реак-
тивной электрической энергии, зарегистрированные с 30_ти минутным интервалом за полные
предшествующие дню проверки сугки по всем ИК. Проверяют нtlличие данных, соответству-
ющих каждому 30-ти минутному интервалу времени. Пропуск данных не допускается за ис-
ключением случаев, когда этот пропуск бьш обусловлен отключением ИК или устраненным
откдtом какого-либо компонента системы.

8.7.2 Отображают на экране АРМ или распечатьвают xg,pHa.T событий счетчика и
УСП! и отмечают моменты нарушения связи ме)rцу измерительными компонентаN{и систе_
мы. Проверяют сохранность измерительной информации в памяти УСПД и базе данных сер-
вера системы на тех иЕтерваJ.Iах времени, в течение которого была нарlшrена связь.

8.7.3 Отображшот на экране АРМ или распечатьвают на сервере профиль нагрузки за
полные сутки, предшествующие дню поверки. Удаленно с АРМ, либо используя переносной
компьютер и оптопорт, производят считывание профиля нагрузки за те же с}"тки непосред-
ственно из памяти счетчика. Различие значений активной феактивной) мощности, хранящей-
ся в памяти счетчика и базе данньж сервера не должно превышать одной единицы младшего
разряда у{тенного значениJI.

8.7.4 Рекоменлуется вместе с проверкой по п. 8.7.З сличать показания счетчика по ак-
тивной и реактивной электрической энергии на начмо с).ток и сравнивать с данными, зареги-
стрированными в базе данных сервера системы. ,Щля этого удаJIенно с АРМ, либо используя
переносноЙ компьютер и оптопорт, производят считьвание показаниЙ счетчика по активноЙ и

реактивной электрической энергии и сравнивают эти данные, с показаниями, зарегистриро-
ванными в базе данньrх сервера системы. Расхождение не должно превышать две единицы
младшего разряда riтенЕого значениJI.

8.7.5 Результат проверки считается положительным, если отсутств},ют пропуски дан-
Hbrx в базе данньD( сервера и показания счетчиков по активноЙ и реzжтивЕоЙ электрическоЙ
энергии совпадают с показаниями, зарегистрированными на сервере.

В сrrrlае вьшвления несоответствий по пунктам 8.7.1 - 8.7,4 АИИС КУЭ в части не-
исправньгх ИК бракуется.
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заявленным (нмменование По и его версия определяются после загр}зки По).
9.3 Проверка цифрового идентификатора ПО.
На вьцеленньrх модуJuIх ПО проверить цифровые идентификаторы и дIгоритм вы-

числения цифрового идентификатора.
проверка цифрового идентификатора По происхолит на ивк (сервере), где установ-

лено По. Заrryстить менеджер файлов, позволяюIцr.rй производить хэширование файлов или
специаrлизировtlнное по, предостalвляемое разработчиком. В менеджере файлов, необходимо
открытЬ катаJlоГ и вьцелитЬ файлы, указанНые в описании типа на Аиис куэ. ,Щалее, загry-
стив соответствующую программу просчитать хэш. По результат;ш,r формируются файлы, со-
держащие коды irлгоритМов вьI.Iисления цифрового идентификатора в текстовом формате.
Наименование файла а:lгоритма вычисления цифрового идентификатора должно соответство-
вать нмменованию фЙл4 дJUI которого проводилось хэшировzшие.

9.4 Результат проверки считается положительным, если идентификационное наиме-
нование ПО, номер версии (идентификационньй номер) ПО, цифровой идентификатор ПО не
противоречат приведенным в описании типа на АИИС КУЭ.

В с.гry^rае вьuвления несоответствий по пунктаN,l 9.1 _ 9.3 Аиис куЭ считается не
прошедшей поверку и признается непригодной к применению.

I0ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК
ИЗМЕРЕНИЙ

срЕдствА

l0.1 Опрелеление погрешностп ИК при измеренttIr электрическоr"l эrrергtrи

l0.1 . l
напряжения

10.1 .1 . l Проверяют н;uIичие и сохранность пломб энергоснабжшощих организаций на
клеммньж соединениях, имеющихся на линии связи Тн со счетчиком, Проверяют нzlличие
док}ъ{ентов энергосбытовьтх организаций, подтверждilющих прaвильность подкJIючения п9р-
вичньD( и вторичньж обмоток ТН. При отсутствии тЕlких док}ъ{ентов или нарушении (отсlт-
ствии) пломб проверяют правильность подкJIючения первич}tых и вторичньrх обмоток ТН.

10.1.1.2 При проверке мощности нагр}зки вторичных цепей ТН необходимо убедить-
ся в том, что отклонение вторичного Еапряжения при нагруженной вторичной обмотке со-
ставлrIет не более l0 о% от UHoM.

Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей ТН, Koтoparl должна находиться в
диalпа}оне, указанном в ГоСТ 1983 и/или в описании типа средств измерений на конкретный
тип ТН.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с доку-
ментом МИ 3195-2018 <ГСИ. Методика измерений мощности нагрузки измерительных
трансформаторов напряжения в условиях экспJryат. IииD, аттестованным ФГУп <EНИИМС)
26.02.2018 г.

Прuме чанuя
l !опускаепся uзмеренuе моlцносmч наzрузкч впорuчньlх цепей ТН не провоdumь, ес-

Лu ПаКОе u?МеРеНuе ПРОВОduпось прu сосmавленuu паспорmа-пропокола на daHttbtй ИК в mече-
llue uсmекаюlцеzо ме)rповерочноzо uнmервФла Аиис Куэ, Резульmаmьt проверкu счumаюm
по-lо)rсumельньlмu, еслu паспорm-проmоко:t поdmверсtdаеm выполненuе указанно?о выше ус.qо-
вuя dля ТН.

2 ,Щопускаеmся моlцносmь наzwзкu опреdеляmь расчеmным пуmем, еслч uзвесmны
BxodHbte (прохоdные) uмпеdансьt всех усmройсmв, поdюltоченньtх ко впорччньlм обмоmкац uз-
м ерum е ль н blx пранс ф ормаmоро в.

Проверяют нагрузки вторичных цепей измерительньrх трансформаторов

АИИС КУЭ ЕНЭС ПС l l0 кВ НПС (ЗРУ-б, яч. З6, 38)
Методика
поверки

Странича 8

из ll
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Методика
поверки

3, ,ЩОПУСкаеmся провеdенuе uзмеренuй в сооfпвеmсmвuu с dpyztLlylu апmесmованнымlц
меmоduкамu шмеренuЙ.

l0.1.1.3 Результат проверки считается положительным, если мощность нагрузки вто-
ричнЬIх цепей Тн находится в диапазоне, указанном в ГоСТ 1983 и/или в описании типа
средств измерений на конкретный тип ТН.

При отклонении мощности нагрузки вторичной цепи ТН от заданного значения, про-
цедуру проверки приостанавливzлют до устанения данньD( несоответствий. В слу.rае невоз-
можности устранения выявленньж несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньн ИК бра-
куется,

l0.1 .2 Проверяют нагрузки вторичных цепей измерительных трzrнсформаторов тока
l0.1.2.1 Проверяют нilличие докуrý.rентов энергосбьповых организаций, подтвержда-

ЮЩИХ ПРаВИЛЬНОСть подключения вторичных обмоток ТТ. При отс}тствии таких док},l!rентов
проверяют правильность подключениJI вторичных обмоток ТТ.

10.1.2.2 Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей ТТ, которм должна нахо-
диться В диапазоЕе, }'кaЦ}alHHoM в ГосТ 7746 п/лл,лп в описании типа средств измерений на
конкретный тип ТТ.

Измерение мощности вториIшой нагрузки ТТ проводят в соответствии с док}ъ{ентом

МИ 3196-20l8 кГСИ. Методика измерений мощности нагрузки измерительных трансформа-
торов тока в условиях эксплуатации), аттестованным ФГУП <BНИИМС> 26.02.2018 г.

Прuмечалtuя
l ,Щопускаеmся uзмеренuе моlцноспu па?рузкu впорuчлlьlх цепей ТТ не провоdumь, еслu

lпакое uзмереlluе провоduлось прu сосmавленuu паспорmа-пропокола на dанный ИК в mеченuе
uспекаюlцеzо меэюповерочноzо uнперватtа АИИС КУЭ. Резульпаmы проверкu счuпаюm по-
.|lОJlсuпе:lьньl.цu, еслu паспорm-проmокол поdmверэtdаеп вьtполненuе указанно?о выuле ус,lовllя
dля ТТ.

2 !опускаеmся моlцносmь на?рузкu опреdе!шmь расчепньlм пуmем, еслu uзвесmньl
BxodHbte (прохоdные) uмпеdапсьt всех успройспв, поdключенньtх ко вmорччным обмоmкам ТТ.

3. ,Щопускаеmся провеdенuе uзмеренui в соопвеmспвллu с dруzлLцu аmmесmованны.|4u
.u еmо d uкацu uзме ренuй.

10.1.2.3 Результат проверки сlIитается положительным, если мощность нагрузки вто-
ричньIх цепей ТТ находится в диzшазоне, }казанном в ГОСТ '7746 и]утли в описании типа
средств измерений на конкретный тип ТТ.

при отклонении мощности нагрузки вторичньж цепей Тт от заданного значения,
процедуру проверки приостанавливllют до устранения данных несоответствий. В слуrае не_
возможности устранениJI вьlявленньD( несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньrх ИК
бракуется.

10.1.3 Проверлот падение нaшряжения в линии связи счетчика с измерительным
трмсформатором напряжения

l0.1.3.1 Измеряют падение налряжения U, в проводной лиЕии связи для каждой фазы
проводят в соответствии с документом МИ 3598-18 <ГСИ. Методика измерений потерь
напряжения в линиях соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях экс-
плуатации)>, аттестовitнным ФГУП кВНИИМС> 26.02.2018 г.

Значение падения напряжения в линии связи счетчика с измерительньш трансформа-
тором напряжения должно соответствовать требованиям п. 1.5 Правил устойства электро-
установок (6 излание).

Прuме ч аttuя
l ,Щопускаеmся uзмеренuе паdенuя ,апряэrсенuя в лuлluu связu счеmчuка с ТН не прово-

dumь, еСлu пакое uзмеренuе провоdtlлось прu сосmавленuu паспорmа-проtпокола на dанный ИК
в mеченuе uсmекаюlцеaо меJrcповерочноzо uнпlервма АИИС КУЭ, Резульmаtпьl проверкu счu-
ПаЮm полоэrсumельньLцu, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm вьlполненuе указанноzо Bbl-
ше mребованuя.

Странича 9
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2 !опускаеmся паdенuе напряэrсенuя в лuнuu связu счепчuка с ТН опреdеляпь расчеm-
ным пуmем, еслu uзвесmны парФ|rепlрьl провоdной лuнuu связu u сuла элекпрuческо?о mока,
проmекаюlцеzо через лuнuю связu-

3 !опускаеmся провеdенuе uзмеренuй в сооmвеmспвuu с dруzлLцu аmmесmованньlмч
м е mо d uкафlu uзме ренuй.

10.1.3.2 Результат проверки считается положительным, если падение напряжения в
линии связи между вторичной обмоткой Тн и счетчиком соответствует требованиям п. 1.5
Правил устройства элеюроустановок (6 издание).

При превышении значения падения нalпряжения в линии связи счетчика с измери-
тельным трансформатором напряжения заданного значения, процед}?у проверки приостанав-
ливают до устрапения данньж несоответствий. В сrryчае невозможности устранения вьцвлен-
HbD( несоответствий АИИС КУЭ в части неисправных ИК бракуется.

10.1.4 Рассчитьrвают границы интерваJIа допускаемой относительной погрешности
ИК в рабочих условиях эксплуатации (+6), %, при доверительной вероятности, равной 0,95.

l0.1.4.1 Границы интервала допускаемой относительной погрешности ИК в рабочих
условиях экспJIуатации рассчитыв;lют по формуле:

6,2 + бч2 + 6| + Ef + &.о.' +|6!, (1)

10.2 Определение погрешности смещения шкалы времеши компонентов АИИС
КУЭ, входящих в состав СOЕВ, относительно шкалы времени UTC (SU)

10.2.1 Рассчитьвают абсолютк},ю погрешность смещения шкалы времени счетчиков,
УСПД и сервера относительно шкмы времени UTC (SU).

10.2.1.1 Включают Радиочасы РЧ-0l1/2. Сравнившот покzвания часов РЧ-01l/2 с по-
казаниями часов счетчиков электрической энергии, УСП,Щ, сервера в единый MoMeItT времени
и фиксируют разность показаний по формуле:

Ь, =tr-tr, Q)

где
показания часов РЧ-0 l 1 /2, .гI:MM:cc;

покчц}ания часов i-го компонента АИИС КУЭ, .гI:MM:cc.

Примечание-Вкачествеприемникасигнitловточноговременимогугбытьиспользованытолько
средства измерений угвержденного типа, прошедшие поверку или аттестованные в качестве эталона.

l0.2.1.2 Результат проверки считается положительIlым, если смещение шкалы време-
ни счетчиков, УСП.Щ и сервера относительно шкчrлы времени UTC (SU) не превышает *5 с.

10.2.2 Проверяют систему коррекции времени.

бу = t1,1

tэ
tKi

где
61 - ТОКОВМ ПОГРеШНОСТЬ ТТ, О/о;

бU - погрешность Е:шряженияТН,Yо;

ф - погрешность трансформаторной схемы подктпочения счетчика за счет угловьD( по-
грешностей ТТ и ТН, %;

й - погрешность из-за потери напряжения в линии соединения счетчика с ТН, О%;

ý.о - основнм относительная погрешность счешик1 O/о;

й, - дополнительнiц погрешность счетчика от j-й вrш-шощей вели.шны, О/о;

/ - число влияющих величин;
При отсугствии в ИК каких-либо измерительных компонентов, соответствующие зна-

чения погрешностей в формуле l не используются.
10.1.4.2 Результат проверки считастся положительным, если рассчитанные значения

погрешностей не превышalют значений, приведенпьD( в описании типа.



l0.2.2.1 Проверяют правильность работы системы коррекции времени, определяJI по
журналу событий расхох(дение времени корректируемого и корректир},ющего компонентов в
момент, непосредственно предшествующий коррекчии времеЕи.

10.2.2.2 Результат проверки считается положительным, если расхождение времени
корректируемого и корректир}.ющего компонентов в журнале событий не превышает предела
допускаемого расхождения, указанного в опиc:lнии типа АИИС КУЭ,

l0.2.З В слу{ае вьulвления несоответствий по пунктам 10,2.1,10.2.2 АИИС КУЭ в ча-
сти неисправных ИК бракуется.

tl подтвЕрждЕниЕ соотвЕтствия срЕдствл измЕрЕниЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВДНИЯМ

В процессе выполнения поверки специatлист производит расчет погрешностей, в со-
ответствии с формулами, приведенными в методике поверки. Конечные результаты расчетов
должны быть представлены с соблюдением правил округления и обязательным укtваItием
единиц измерений, вычисленной физической величины. Результаты считают Удовлетвори-
тельными. если пол)ценные (рассчитанные) значения погрешностей не превышают значений,
приведенных в описании типа.

12 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
12.1 Результат поверки АИИС КУЭ подтверждается сведениями о результатirх

поверкИ средстВ измерениЙ (СИ), включенНьпли в Федера,rьный информачионный фонл по
обеспечению единства измерений (ФИФ по ОЕИ).

l2.2 На основании по.lожительньгх результатов проверок по пунктам разделов 7 - 10,
Аиис куЭ признается пригодной к применению. На АИИС КУЭ оформляется свидетельство
о поверке в соответствии с действующими нормативными правовыми документа}rи. В прило-
жении к свидетельству о поверке }кд}ывается перечень и состав Ик, прошедших поверку и
пригодных к применению, Протокол поверки оформляется в произвольной форме в соответ-
ствии с требованиями :ккредитованного на поверку юридического лица или индивидуального
предпринимателя, проводящего поверку.

Знак поверки наносится на свидетельство о поверке.
12.З В слуrае, есJIи отдельные ИК были забракованы по п).нктаNr разделов 7, 8, l0,

Аиис куЭ признается непригодной в части ИК, не прошедших с положительным результа-
том поверку, ил:,n лиис Куэ была забракована по пунктап,r раздела 9, на нее вьцают извеще-
ние о непригодности с 1казанием причин непригодности. В приложении к извещению о не-
пригодности указывается перечень Ик, не соответствующих .гребованиям, 

установленным в
описании типа АИИС КУЭ.

АИИС КУЭ ЕНЭС ПС l l0 кВ НПС (ЗРУ-б, яч. 36, 38)
Методика
поверки

Странича l l
из ll

ФБУ кПензенский I_|CM>


